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CAPITULO 14

TRIGONOMETRIA

Identidades Trigonométricas Elementales

ldentidades Trigonomeéetricas
Elementales

TEOREMA XIV-1 sen?x+cosZ x =1

DEMOSTRACION 5

Se aplica al triangulo formado
por el seno, el coseno y el
radio vector, tal como
aparecen en el grafico de la
circunferencia trigonométrica,
el teorema de Pitagoras

tg x
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Identidades Trigonometricas

Elementales

TEOREMA XIV-2

+1tg X +1

——— | cosfx=
V1+tg? x V1+tg°x

DEMOSTRACION

Los A OAC y A ODB son
semejantes.

Sen X =

tg x

senx|  |tgx]
L2 g x
|cos X B 1

1 J1+1tg? x

ldentidades Trigonomeéetricas

Elementales

TEOREMA XIV-3

En dos angulos complementarios, las lineas del uno son las colineas del otro.

Esto quiere decir que el seno de
uno es el coseno del otro; que la

cosecante de uno es la secante del
otro; etc.

Es decir:

sen(90°—x) = cos X

c0s(90°—x) =sen x

tg(90°—x) = cot X

Dr.Ing. Dante Guerrero
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Identidades Trigonometricas
Elementales

DEMOSTRACION
Supondremos un angulo x positivo y menor de 90°

Los AAAO y A OB’B son congruentes

AA =0OB’; OA =BB’; 0 sea

sen x = cos(90°—x) A
cos X = sen(90°—x) X

Dividiéndolas:

tg x = cot(90°—x) S A

Puede demostrarse que el teorema es valido para cualquier x , ya sea menor
0 mayor que 90°, positivo o negativo.

ldentidades Trigonomeéetricas
Elementales

TEOREMA XIV-4 B

sen(90°+x) = cos X

€0s(90°+x) = —sen X X A

tg x(90°+x) = —cot x

DEMOSTRACION

Sea la circunferencia trigonométrica,
un angulo x menor que 90° y positivo,
y el angulo 90°+x:
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Identidades Trigonometricas
Elementales

B

DEMOSTRACION
Los A OAA'y A OBB’ son congruentes
AA =B'O’; OA =BB’; 0 sea: X A

sen x = —cos(90°+x) \OX

cos X = sen(90°+x)

tg x =—cot(90°+Xx)

ldentidades Trigonomeéetricas
Elementales

TEOREMA XIV-5 (Funciones de Angulos suplementarios)

sen(180 — x) =sen x
€os(180 — x) = —cos X

tg(180 — x) =—tgx

DEMOSTRACION

Suponiendo x positivo y menor que 90°

De la simple inspeccion de la figura, se
deduce el teorema.
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Identidades Trigonometricas
Elementales

TEOREMA XIV-6 (Funciones de Angulos opuestos)

sen(—x) = —sen x \ A

cos(—X) = cos X
tg(—x) =—tgx

DEMOSTRACION

De la simple inspeccion de la figura, se

deduce el teorema. / A’

Reduccién de un Angulo
al Primer Cuadrante

En muchos casos en que se desea obtener alguna funcion de un angulo que no esta
en el primer cuadrante, o que es mayor de 360°, o negativo, interesa obtener otro
angulo, del primer cuadrante, positivo y menor que 360° cuyas funciones
trigonomeétricas guarden relaciones sencillas con las del primero.

1. Reducir un angulo al primer circulo.

Ejemplo: 762°; le quitamos 360° y 360° quedan 42°, que tendra las mismas
funciones trigonométricas que 762°.

Ejemplo:  1927°; lo dividimos entre 360°, da cociente 5 vy
residuo 127°.Luego 127°, en el primer circulo (de 0° a 360°) tiene las mismas
funciones trigonométricas que 1927°
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Reduccion de un Angulo

al Primer Cuadrante

2. Reducir un angulo del primer circulo al primer cuadrante

Ejemplo: Sea el angulo de 130°

sen (130°) = sen (50°)
180° - 130° = 50° cos (130°) = - cos (50°)
(En el ler cuadrante) tg (130°) = -tg (50°)

Ejemplo: sea el angulo de 250°

sen (250°) = - sen (70°)
250° - 180° = 70Q° cos (250°) = - cos (70°)
(En el ler cuadrante) tg (250°) = tg (70°)

Ejemplo: sea el &ngulo de 370°

sen (370°) = sen (10°)
370° - 360° = 10° cos (370°) = cos (10°)
(En el 1ler cuadrante) tg (370°) = tg (10°)

Dr.Ing. Dante Guerrero
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